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                                                                                                        Ferrara 09 dicembre 2022

         Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara

                                                                       e p.c. Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara

             e p.c. Prefetto di Ferrara e Ministro dell’interno 

Oggetto: Interrogazione – Parte 2 : Rapporti tra membri della Giunta e del Consiglio Comunale e 
Digos di Ferrara –

                                                    PREMESSA

In data 07 dicembre 2022 veniva protocollata e inviata al Sindaco Alan Fabbri e per 
conoscenza al Prefetto dott. Argentieri e al ministro dott. Piantedosi, l’interrogazione PG. 
180265/2022, qui interamente trascritta: 

I quotidiani locali, hanno dato ampio risalto alla vicenda che riguarda il caso CIDAS, nella 
quale il vicesindaco Nicola Lodi, è imputato per il reato di concussione, nell’ambito delle 
pressioni che lui stesso avrebbe esercitato, nei confronti del Presidente della Cidas, per 
allontanare un dipendente della cooperativa, a seguito di presunte offese di quest’ultimo nei suoi 
confronti.
L’udienza si è svolta il 10 novembre ed è durata più di cinque ore nell'aula di Giustizia del 
Tribunale di Ferrara, terzo piano, a porte chiuse, riservata al GIP.
                                  
La vicenda giudiziaria a carico del vicesindaco ha avuto grande risalto sui media, sia per la 
gravità delle imputazioni a suo carico, sia per la richiesta di condanna ad anni 2 e mesi 8 di 
reclusione da parte della Procura.
Analogo risalto è stato dato ad un gravissimo e del tutto eccezionale fatto che si è verificato 
proprio a latere ed in occasione dell’incombente processuale sopracitato. 
Gli articoli dei quotidiani locali danno infatti cronaca della contemporanea presenza in 
Tribunale - in area riservata alla celebrazione dell’udienza da parte dei GIP/GUP del Tribunale 
di Ferrara - di tre assessori della giunta Alan Fabbri ed imputato Nicola Lodi - Matteo 
Fornasini, Marco  Gulinelli, Dorota Kusiak – di  consiglieri comunali di maggioranza leghista 
quali Stefano Franchini, Alcide Mosso, Fabio Felisatti, Stefano Solaroli  (quest’ultimo imputato 
per il grave reato di istigazione alla corruzione, con udienza fissata per il 14/12/2022, e noto alle 
cronache nazionali per aver pubblicato un video sui social nel quale si faceva ritrarre con in 
mano una pistola in modo inquientante ed intimidatorio), Massimo Guerzoni, Benito Zocca. Al 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
F
E
R
R
A
R
A

P
R
O
T
O
C
O
L
L
O
 
G
E
N
E
R
A
L
E

I
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
1
8
0
8
8
5
/
2
0
2
2
 
d
e
l
 
1
2
/
1
2
/
2
0
2
2



2

seguito anche il consigliere regionale del Carroccio Fabio Bergamini e il militante Aldo 
Manfredini. 
Il corteo di giunta e consiglieri è stata “scortato” da  tre agenti della Digos con la loro 
presenza costante, anche in quell’area del Tribunale, per tutta la durata dell’udienza.
Va rilevato quanto segue:
1) Che l’udienza in Camera di Consiglio, come da legge, avrebbe dovuto celebrarsi alla sola 

presenza del Giudice, del Pubblico Ministero, della Parte Civile e dell’imputato;
2) Che secondo le disposizioni in materia anti-Covid l’accesso ai Tribunali da parte dei 

cittadini deve essere motivato da esigenze di giustizia, singolarmente riferibili a coloro che si 
presentano, non essendo più libero;

3) Che non è dato sapere se è stata data comunicazione, e se vi è stata autorizzazione da parte 
dal Presidente del Tribunale, in ordine all’accesso ed alla presenza di tutti i soggetti sopra 
indicati, agenti della Digos compresi, ed a quale titolo sia stata consentita la loro presenza.

Va segnalato ancora quanto segue:
- Che il vicesindaco, in diverse occasioni, ha più volte pubblicamente manifestato 

ringraziamenti, amicizie e vicinanza nei confronti delle Forze dell’Ordine ed in particolare 
prorpio nei confronti della Digos di Ferrara, prima su tutte in occasione, si ricorderà, del 
concerto itinerante del 04/05/2020 che si è tenuto in spregio a tutta la normativa 
Covid/Lockdown e delle disposizioni dell’allora Prefetto, con l’inquietante scorta della 
Polizia Municipale e di alcune volanti della Polizia. Anche per questo fatto il Vicesindaco è 
ancora una volta imputato in altro procedimento penale davanti al Tribunale di Ferrara.

- Che nelle cronache di questi giorni il Vicesindaco ha riferito pubblicamente di avere 
conoscenza di atti d’ufficio della Digos di Ferrara che avrebbero dovuto rimanere riservati 
per la loro stessa natura giuridica: trattasi dell’affermata redazione da parte della Digos di 
Ferrara di una relazione sulla vicenda Arquà, che sarebbe stata mandata al Ministero 
dell’Interno. Questa redazione non è pubblica e ovviamente non rinvenibile sul sito del 
Ministero. 

- Che l’interrogante ha sporto numerose denunce nei confronti del vicesindaco Nicola Lodi 
(tra le quali quelle che hanno originato i processi sopra riferiti) che hanno determinato la 
Procura di Ferrara ad aprire plurimi fascicoli ed attivare indagini. Che a seguito delle 
stesse, la scrivente ha appreso che il sig. Nicola Lodi avrebbe canali di informazione 
“privilegiati” di atti segreti dell’ufficio. Non solo, ma ha avuto modo di apprendere che il 
Vicesindaco, unitamente ad altro pubblico ufficiale, si sarebbe attivato presso il Questore per 
trasferire ad altro ufficio un agente “sgradito”, dimostrando così di volersi ingerire 
addirittura sulla formazione dell’organico degli agenti in forza alla Digos.   

Si evidenzia che una situazione del tutto analoga veniva a verificarsi il giorno 09 febbraio 2022, in 
occasione di altro e diverso procedimento penale che vedeva imputato ancora il vicesindaco Nicola Lodi. 
Egli si presentava negli stessi ambienti e con le stesse modalità, davanti al GUP del Tribunale di Ferrara 
accompagnato dalla squadra composta dai consiglieri leghisti Stefano Solaroli, Fabio Felisatti, Alcide 
Mosso, l’Assessore Matteo Fornasini e la sua fidanzata addetta stampa del Sindaco di Vigarano Mainarda, 
Davide Bergamini, e dal personale della Digos. Al termine dell’udienza, in cui il vicesindaco è stato assolto, 
all’ultimo piano del tribunale, gli accompagnatori istituzionali hanno festeggiato per la sentenza. All’uscita 
si è aggiunto il portavoce del Sindaco Michele Lecci. (video pubblicato su La Nuova Ferrara: 
https://www.lanuovaferrara.it/video/locale/il-fatto-non-sussiste-lodi-
assolto/134888/135453?fbclid=IwAR0ysyFMebnbzexLWmGxkwcIEYHyjaJ-
J796AvG1CFt1SSMgkcO77DxnZVc ) 

In quel periodo vigeva il Decreto Legge 7 gennaio 2022, n. 1, in conseguenza del grave peggioramento della 
situazione epidemiologica da COVID-19, e per tale motivo venivano introdotte nuove misure che 
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https://www.lanuovaferrara.it/video/locale/il-fatto-non-sussiste-lodi-assolto/134888/135453?fbclid=IwAR0ysyFMebnbzexLWmGxkwcIEYHyjaJ-J796AvG1CFt1SSMgkcO77DxnZVc


3

riguardavano l’accesso agli uffici pubblici, in particolare nei Tribunali, dove l’accesso era ed è consentito 
solo motivate e documentate esigenze, e previo appuntamento.  A decorrere dal 1° febbraio 2022 inoltre 
iniziava l’applicazione del D.L. 22 Aprile 2021, n 52 che stabiliva l’obbligo di green pass per gli utenti che 
intendevano accedere ai servizi pubblici.

Per ciò che riguarda l’udienza del 09 novembre 2022, la sottoscritta è inoltre venuta a conoscenza che tra gli 
accompagnatori (consiglieri, assessori, militanti e personale della Digos) era presente Nicola Borsetti noto 
imprenditore  che intrattiene importanti rapporti di lavoro con il Comune di Ferrara e le Aziende Partecipate 
( Holding Servizi ), per la gestione di eventi tra cui il  Winter Park al Parco Coletta.

Per quanto sopra esposto, la sottoscritta Anna Ferraresi in veste di Consigliera comunale,

                     INTERROGA il Sindaco  e la Giunta affinché chiariscano 

1. i rapporti che intercorrono tra il vicesindaco Nicola Lodi con la Questura di Ferrara, ed in 
particolare con la Digos di Ferrara.

2. l’invasione del Tribunale di Ferrara da parte di assessori, consiglieri comunali di maggioranza, 
consiglieri regionali della Lega e tre agenti della Digos, e se di ciò sia stata previamente fatta 
richiesta e ricevuta l’autorizzazione da parte del Presidente del Tribunale di Ferrara;

3. se nelle recenti missive inviate al Ministero dell’interno, o anche in passato, abbia anche 
rappresentato le note preoccupazioni della scrivente e dei consiglieri di minoranza, per il 
coinvolgimento del vicesindaco e di consiglieri comunali della Lega in procedimenti penali per 
gravi reati contro la Pubblica Amministrazione, nonché per i noti fatti di minacce rivolte alla mia 
persona ed avvenuti anche in Consiglio comunale;

4. se corrispondono al vero le pubbliche dichiarazioni di Nicola Lodi, in risposta al testo 
dell’interrogazione PG. 180265/2022 della scrivente, con cui affermava che la presenza di membri 
della giunta e consiglieri di maggioranza al processo in cui è imputato fosse un segno di 
solidarietà verso di lui. E, se ciò è vero, chiarisca il Sindaco se non ritiene gravemente errato 
creare un conflitto istituzionale con la magistratura;

5. a quale titolo il Presidente dell’Ente Palio e imprenditore legato al comune da importanti 
contratti economici, fosse anch’egli presente nella squadra degli accompagnatori a fianco di Lodi, 
imputato per il grave reato di concussione.

Si richiede urgente risposta scritta.

Anna Ferraresi
Consigliera Comunale Gruppo Misto
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